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...Să se desiaieze
și Excelenta Sa dl Ministru, în su
netele dulci ale limbii românești...

Ministrul de culte (peste bise
rici și școale) Jankovich, a fost, pre
cum am spus, sâptămîna trecută 
la Sibiiu și apoi la Blaj, în cer
cetarea școalelor și fâcînd cu o 
cale vizită și Capilor celor doue 
’biserici românești.

Deși se spune că călătoria mi
nistrului n’a avut scop potitic, to
tuși Ministrul a făcut fără îndoială 
’politică, doar că mai mult tăcînd, 
decît grăind. Nu putea el spune 
multe, căci prea erau ochii lumii 
întregi ațintiți asupra lui și prea 
1-se prindea fiecare cuvînt. Dar fap
tul că a mers la cei doi capi 
ai bisericilor române, așa ca 
din senin, făcîndu-le vizită, lăsîn- 
du-se ospătat la mesele lor, în mij
locul sfetnicilor lor, — oare nu 

? e un lucru mai grăitor decît 
multe vorbiri sucite și răsucite? 
O, da, spune mult această vizită! 
Că de era din întîmplare, el vizita 
de pildă numai Sibiiul ori numai 
Blajul, — dar cînd pe amîndouă 
Metropoliile Ie vizitează de odată, 
asta însamnă negreșit ceva! în
seamnă, că guvernul din Pesta are 
lipsă arzătoare de Români, 
ar vrea să prindă vorbă cu ei, dar 
se sfiește a spune verde ce vrea 
■și nu știe unde să înceapă, — căci 
el e deprins a porunci numai a- 
cestor Români, a striga pe ei, 

■a izbi în ei, — și acum îi e așa 
•de greu a veni și a le zice: „Aș 
Sta, măi Românilor, azi mai ome
nește cu voi de vorbă, haid să vedem 

' .nu ne am putea înțelege cumva“?...
li sta în gît vorba asta, nu o 

■poa’ie scoate. Ci își trimite iacă 
așa un sol, să dee o raită pe la 
•cîțiva capi ai Românilor, dar să 
treacă oarecum mut pe la ei, ca 
lumea să se deprindă deocamdată 
numai cu a vedea pe un ministru 
ungur printre Români... Să nu-șl 
spună ce gîndește. j

De aceea spun toți, că Ministrul 
lankovtci, nici în Sibiiu, nici în 
Blaj, n’a vorbit nimic de po
li I i c ă.

„Unirea din Blaj însă, scrie, 
că la prînzul dat de Esc. Sa Me- 
fropolilul Mihali, la salutul ce l s’a 
adus, ministrul maghiar a răspuns, 
zlcînd printre altele: ...„Mi-am 
pus de gînd, să slujesc cul

tura cu toate puterile mele, 
fără deosebire de confesiune și 
de naționalitate!“

Ceea ce ar însemna, că năzu
ințele culturale, vor fi spriginite 
de ministru, ori-unde Ie va ve
dea făcîndu-se, fără a se uita 
că cine le face! Bine-arfi de-ar fi 
așa. Și dacă vizita ministrului se 
însemne începutul acestei nouă |i- 
nute a guvernului dela Pesta. Noi 
de-ocamdată nu credem în a- 
ceste făgăduințe ale ministrului, deși 
le-a făcut la loc și în chip așa săr
bătoresc.

Și salutul zis ministrului, și răs
punsul lui, s’au rostit, firește, un
gurește. Ca să-l priceapă și cel sa
lutat, ministrul.

S’a ridicat însă apoi întîiul sfet
nic al Excelentei Sale Metropoli- 
tului dela Blaj, Preacinstitul Pre- 
posit Capitulâr Ioan Micu Moldo- 
vanu, și a rostit și dsa o vorbire, 
tot ministrului adresată, dar zisă 
românește, — „pentru ca, cum 
a spus preacinstitul „Moldovănut* 
— și Excelența Sa domnul minis
tru, să aibă prilegiu a se desfăta 
în sunetele dulci ale limbii noas
tre românești“...

Ce frumoase sunt cuvintele vred
nicului Preposit și ce adînc înțe
lesul lor! Ele sunt glasul bărbatu
lui cu inimă mare românească, și 
cu un înțeles cu mult mai mare 
decît cel spus! Ele mai înseamnă 
și atîta'- ...„Și ca Excelenta Ta 
să simți că aici ești pe pă- 
mînt românesc, în oraș româ
nesc și în casă românească!, 
unde mai mult decît ori-care limbă, 
drept are să răsune dulcea limbă 
românească!

Acest lucru irebue să se dee 
tuturor bărbaților politici meghiari 
a-l înțelege, a învă]a să-l respec- 
teze, ori-unde se învîri ei printre 
Români, — fie ei miniștri, fie fiș- 
pani sau al|i încredințați și dere- 
gători ai lor!

Și a mai zis inimosul bâtrîn: 
„Luptele politice de 50 de ani ne-au 
o jelit. Până mai ieri ne luptam 
contra stăpînirei unei caste (a ne- 
meșugului cocojat peste țărănime); 
azi glasuri nouă vor să facă stă- 
pinilor un neam, peste alte 

neamuri! Și împotriva acestei 
năzuințe, vom lupta cu toată tă
ria sufletului nostru!«

Să trăiască Prepositul Moldovan 
care a rostit bărbătescul cuvînt!

Iarăși s’a fript
politica Austro-Maghiară l

- Unde dai și unde creapă! -

Cind vorbim azi de politica mare 
a împărăției austro-ungare, nu mai 
putem înțelege politica împărăției 
făcută de Nemți, cari tot mai sunt 
uneori cu socoteală, cu capu ’ntre 
urechi, tot te mai pofl înjelege cu 
ei cîte-odată, — ci azi trebue să 
înțelegem politica împărăției con
dusă de Unguri, căci — mulțu
mită bătrînului nostru împărat, care 
vrea să aibă „pace“ și iar „pace“, 
și decît să se tot hărtue cu Ungu
rii, mai bine Iasă după ei, — așa 
Împărăția a încăput cam pe mânile 
ungurești I Berchtold e doar cetă
țean ungar și are sfetnici în jurul 
său unguri foarte focoși, și le-a fă
cut acestora loc și prin slujbele în- 
nalte de ambasadori prin cele state 
streine.

Așa fiind, putem zice că politica 
din afară a împărăției, s’a unguri- 
zat și ea de-abinele. Iar că politicii 
unguri pe ce căi,— mai drept zis 
spre ce rîpe, —- o duc, asta ni-o 
arătă așa de viu anul de fată. Doar 
plan unguresc fu acela, de a 
nu spriginî prea-prea pe România, 
în cererile ei fată de Bulgaria, ci 
a spriginî Bulgaria, ca se ajungă 
a fi mai mare și mai taie decît 
România, ca apoi ea să fie un 
clește austro-maghi ar în coas
tele României și a Sîrbiei!

Ce ajunseră cu asta, văzurăm: 
România, care a stat alipită de 
Austroungaria 40 de ani, îi întoarse 
spatele; Bulgaria se dete peste cap 
în o zi, și toate ieșiră pe dos cîte 
Ie doriră Austro-maghiarii.

Dar și după-ce Bulgaria stătea 
întinsă la pămîni și ruptă de ve
cinii sei, .Austria, și mai ales U n- 
gări a, se alipi și se alipește și 
mai tare de „draga* și scumpa sa. 
Și acum o giugiulesc, o încuragtază, 
îi deleră șl 30 milioane împrumut 
grabnic și în tot chipul îi umblă 
în rînd, ca, după-ce se va întrama, 
să-i slee lotuși în slujbă, cu colții 
în coastele României și Sîrbiei. de 
care mai ales acum are Austro- 
Ungarla mari răcori. /

Și acum vine răspunsul Bulga

riei, — de să te strici de rîs, de 
rodul ce-l ajunseră giugiaelile un
gurești pe lingă Bulgaria.

Ziarele bulgare au început a 
scrie despre noua lor pretinie cu 
Austro-Maghiarii noștri, și iaca 
ce zic:

Ziarul «Dnevnic« dă sfaturi 
foarte calde Austriei și Ungariei, 
arătînd cum văd el, Bulgarii, că va 
fi bine să se facă politica acestor 
state, dacă e să le fie de folos și 
loruși, și și ei Bulgariei. „Dnevnic* 
pune tare la inimă, mai ales băr
baților politici unguri, să facă ce 
pot ca să mulțumească cere
rile Românilor din tara lor, 
până este încă timp, — căci altfel 
prea în curînd se va da prilegiu la 
spargerea acestei bube a Ungariei, 
și prea curînd să poate ajunge, să 
se poată spune că Transilvania 
numai a făcut parte din Austro
ungaria!...

A naibii Bulgaria, chocheta ti- 
neră de peste Dunăre, cum își rîde 
de bătrînul Imperiu ce-i dă fîrcoale...

Un alt ziar bulgar „Utro“, să 
alătură la părerile lui „Dnevnic* 
și spune, cu mutră foarte serioasă, 
că ei, Bulgarii, privind lucrurile din 
depărtare, așa văd, că dacă Un
garia nu se grăbește să împlinească 
cerințele Românilor de aici, să joacă 
cu locul de a grăbi spargerea îm
părăției, — ceea-ce ar ajuta mult 
Ia mărirea României, — spre 
paguba și primejdia Bul
gari ei!

„România, zice gazeta bulgară, 
tinde să ajungă atothotărîtoare în 
Balcani, și trecînd azi la o politică 
alipită Rusiei, va ajunge în curînd 
a-și alipi Ardealul, dacă cei din 
Viena nu vor lua măsuri de 
prevenire a primejdiei.

Iar a treia foaie fruntașă bul
gară, „Vecerna Posta“, spune că 
România ajungînd odată stăpînă pe 
Ardeal și Bucovina (lucru ce ei, 
Bulgarii, se vede că îl văd foarte 
apropiat), va fi de aci încolo 
o primejdie mare și stator
nică pentru Bulgaria, căci 
România are de gînd să reînvie 
Marea împărăție Romană 
din Răsărit, (apusă cu venirea 
Turcilor, și avînd, dară, a învia iară, 
acum după apunerea Turciei).

Iar Rusia, zice gazetar bulgară, 
voește ca noua sa soață să se ri
dice, la rang de mare putere aci 
în Răsăritul Europei, ca apoi, îm
preună, cu ajutorul României-mari, 
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sa pună mâna pe Constan- 
I i n o p o 1, — prefăcînd Marea-Nea- 
gră, Bosforul și Dardanelele, înfr’o 
proprietate „Româno-Rusă“.

Iar ca Rusia să nu poată ajunge 
cu una cu două la acest lucru 
mare, în umbra căruia Bulgaria a* 
bia s’ar mai vedea, — sofii Bul
gari dau sfat Ungurilor... să împace 
naibii și cît mai iute pe Români, 
ca să n’aibă România cuvînt a se 
ridica într’o zi, cu Rusia și cu Sîrbia, 
contra Austro-Ungariei!..

E de tot hazul răsunetul ce vine 
din Bulgaria la politica „mare“ au- 
stro-u ngurească. Politicii din 
Pesta au rămas cu gura căscată, 
ca și cînd i-ai fi stropit cu un duș 
de apă înghețată de rece. Și încep 
deja să strănute de noua „pretinie“, 
pentru care atîta să bătură și atîta 
primejduiră din vechile lor bune 
legături.

Un glas nemțesc din Viena.

E interesant că azi foarte multă 
lume fine a vedea lucrurile în ace
lași fel ca ziarele Bulgare. Chiar 
foi din Viena. De pildă „Deut
sches Österreich“ aduce de | 
curînd un articol scris de chiar di
rectorul seu, în care între altele 
zice, că armata Ăustroungară, 
are lipsă de însemnate prefaceri, 
dacă e ca în zilele grele ce o vor 
aștepta, să poată sta cu nădejde 
la locul ei. Iar pentru a aduce 
armata în această stare mult do
rită, — ziarul german cere: sase 
dee neatîrnare neamurilor 
nemaghiare din Ungaria!.. 
Că dacă am ajuns, zice, că azi nu 
mai putem răzima pe România, lu
crul se mai poate direge numai 
prin o schimbare a finul ei 
Maghiarilor fafă de nea- 
murilor nemaghiare din fără!

„După întîmplările din Balcani, 
poporul român a ajuns a-și înțe- 
lege însemnătatea,— și dorința lui 
de a stăpîni Ardealul, să face 
cu atît mai viuă, cu cît Românii din 
Ardeal sunt mai chinuifi! Politica 
maghiară a reușit să facă din Ro
mânii ardeleni niște iredentiști, 
(doritori de alipire la altă țară), i 
Chiar cercurile oficiale române, în
cep a vorbi mai de’ față de acest 
lucru. Tache Ionescu cînd fu în 
Viena, spunea că norii dintre Aus- 
stria și România vin din starea Ro
mânilor din Ungaria!

„Dacă să mai poate mîntui ceva, 
trebue să o facem cît mai 
repede, schimbtnd politica ma
ghiară față de naționalități! — 
Și atunci, prin mijlocirea Germa
niei, poate să mai putem cîștiga 
România și pe cele 4 milioane de 
Români. Dacă nu, România va păși 
neatîrnător în caz de războiu. Și 
să poate prevedea, că în urma po
liticei nebune maghiare, Austria, 
în caz de războiu cu Rusia, să 
ceară ea însăși, ca armata 
română să cuprindă Ardealul!»

Și alte gazete nemfești din Aus
tria și din Germania, conglăsuesc 
a spune, că politica dela Pesta fafă j 

cu Românii, primejduește viitorul 
însăși împărăției.

De aceea poate fi dădejde, că 
Ungurii noștri vor fi siliți a-și 
schimba finuta față de noi. Dar 
pân’atunci noi să stăm la locul nos
tru! Să ne cerem și noi cu toată 
tăria și Ia toate prilegiurile, drep
tul nostru! Să fim mai neînduple- 
cafi și mai dîrji Români ca ori-și- 
cînd 1 

llnele-altele.

P. Sf. Sa Episcopul Hosszu 
dela Gherla, și-a sărbat în toamna 
asta iubileul de 25 ani de preoție. 
L’a sărbat însă în cerc restrîns, 
fără mult zgomot și alaiu, — doar 
celor mai apropiafi ai Sfinției Sale 
Ie-a fost dat a-1 felicita și a-i dori 
încă mulfi ani fericiți. Pr. Sf. Sa a 
ținut a-și arăta bucuria pentru ajun
gerea acestui an de iubileu preo
țesc și mulțumită cătră Dzeu și 
cătră biserica sa națională româ
nească, făcînd o Fundațiune 
de 32.000 cor. pentru scopuri na
ționale românești.

Ajute-i Dzeu a săvîrși încă ast
fel de fapte frumoase, chiar mai 
mari, cari să-1 lase numele stimat 
și iubit de tot neamul seu.

• '

Vizită de Regi între sine.
— Regele și Regina Greciei, la Sinaia,.-

Să scrie din București, că pă- 
rechea Regală grecească are de 
gînd să facă o vizită părechii Re
gale române la Sinaia încă'în 
toamna asta.

Regele Constantin dorește -a 
! vizita pe Regele Carol pentru a-i 

mulțumi de sprijinul bun ce a dat 
năzuințelor Greciei prin îricheerea 
păcii dela București așa cum s’a 
încheiat. Numai nainte el a fost lâ 
Berlin de a mulțumit și cumnatului 
seu împăratului Germaniei pentru 
același lucru. Acum (ine că e da
tor a veni la Regele român, — pe 
care vrea să-l poftească cu o cale, 
a merge în Grecia la vestitele „Jo
curi 01 i m p i c e“ ce să vor ținea 
în primăvară, cînd cu o cale să 
vă încorona și el, noul Rege Cons
tantin. Peste tot Regele Constantin 
dorește să întărească cît mai mult 
legăturile de bună pretinie cu Cur
tea română.

La alt Ioc arătăm, că ministrul 
român de externe Tache Ionescu 
a plecat în Grecia, în treburi de 
stat. Să vede că anume pentru a 
pregăti lucrurile pentru aceste vi
zite între cele două curți, — și 
celelalte lucruri ce să ascund în 
umbra acestor vizite.

Un dar „Vlaicu", armatei.
Dl Dumitru Ionescu, mare pro

prietar în Brăila, fost primar al a- 
cestui oraș, proprietarul teatrului 
Regal din loc, — în iubirea sa 
pentru perdulul Aurel Vlaicu, a lă
sat la arsenalul din București să se 
facă pe cheltuiala lui o mașină de 
zburat „Vlaicu* pe care el o d fi*

ruește armatei, —ca cu atît 
mai curînd să vadă înzestrată ar
mata română cu mașini de aceste 
românești de zburat, cari să înlo
cuiască într’o zi cu totul mașinile 
streine.

De altfel armata va folosi de 
aci încolo mai multe astfel de ma
șini, căci Vlaicu avea în hangarul 
seu trei aproape gala, — pe acelea 
statul le-a preluat dela familie și 
le va folosi pentru armată. A și 
numit pe unul din ofițerii zburători, 
care are să folosească de aci în
colo mașină „Vlaicu“.

• '
P. Sf. Sa Episcopul Cristea 

al Caransebeșului, a rostit din pri- 
legiul începerii noului an școlar în 
seminarul din Caransebeș, o foarte 
cuminte vorbire, prin care leagă 
de sufletele tinerilor veniți la stu
diu, să se pătrundă de ideal, de 
iubirea mare altruistă, și de cre
dință neclintită, cu cari înzestrați, 
să urmeze la muncă stărui- 
toare, durată cu răbdare, — 
căci numai așa să pot atinge țin
tele înalte ale vieții peste tot, și 
ale păstorirei, preoțești și învăță- 
torești, în deosebi.

„Foaia Dieces.“ care aduce vor
birea, scoate la iveală, că și nu
mărul elevilor la teologie, ca și la 
pedagogie, au sporit în anul de 
fafă, ventnd la teologie ca elevi 
noi 19 inși, iar la pedagogie 16, - 
pe cînd în alți ani veneau mult mai 
puțini, îngrijitor de puțini.

■ #

„Jos Austria perfidă!“
Acest strigăt ci-că s’a auzit la 

marile demonstrații din București 
în ajunul mobilizării armatei ro
mâne. România nu căpătase, din 
sfatul puterilor la Petersburg, decît 
orașul Silistra, gol, nap, dela Bul
garia, căci „soața“ ei Austria, spri- 
ginea pe sub mână pe contrar 
ei, pe Bulgaria. De aceea strigară 
lâ București: „Jos Austria per
fidă (necredincioasă!).

Acest titlu l’a dat Dl Dr. Alex. 
Vajda unui mare articol scris în 
ziarul „Österreichische Rundschau“ 
din Viena, vorbind despre acest 
strigăt și înțelesul ce el îl putea 
avea. Dl Vajda zice că acest „Jos!“ 
nu a sunat în faptă Austriei în
săși, ci Ungariei, căci politicii Un
guri au grămădit și grămădesc în 
sufletele românești de pretutindeni 
nemulțumirea cea mare, prin poli
tica lor față de cele 3 și jum. mi
lioane Români din Ungaria!

Și dl Dr. Vajda ajunge la în* 
cheerea, că astfel de strigăte pot 
fi încungiurate în viilor prin un sin
gur mijloc: Austria nu să fie pusă 
jos de contrarii ei, ci Austria să 
se renască! înțelege: săse prefa
că de nou, așezîndu-și, ființa 
întreagă pe alte temeiuri mai tari 
ca cele pe cari azi stă (ca cioar ’n 
par), și anume: să se întocmească 
așa, ca aci fiecare popor să 
fie mulțumii, flecare să se simță 
liber șl bine, — așa cum azi să 
simte numai poporul maghiar șl 
cel german, — și dupfi o astfel

de renaștere, și noi Românii am 
ținea la o Austrie renăscută, 
avînd ca aliată a sa la Răsărit Ro
mânia de azi, — mai mult decît 
doară la o Românie mărită, dar în 
același timp ajunsă oarecum juca- 
rie în mâna puternicei sale vecine 
dela Miază-Noapie, a Rusiei.

N’ar fi rău cum zice dl Vajda. 
Dar cine-1 ascultă să facă schim
bările acestea în bina pe sama po
poarelor nemaghiare din Ungaria? 
O, aci vorba bună, puțin ajută!

•
Fundațiunea ziariștilor.

Fondul ziariștilor ddla noi, după 
darea de seamă a epitropiei chi* 
vernisitoare, a crescut mai nou, în 
lunile Maiu' și Iuniu, cu încă li.667 
cor. 60 fii., din cari mai mult a 
venit dela dl Antoniu Mocioni de 
Foen, care a dat 10.000 cor. cari 
să vor și administra ca fond ose
bit în Fundațiune. De tot în acest 
an s’au strîns până la 1 Iulie, a- 
proape 24.000 cor. Și azi Funda- 
țiunea e de 6i.339 cor. Oi fii. — 
așadar a ajuns minimul cerut de 
Statute (50.000), dela care Funda
țiunea va putea începe a împărtăși 
pe unii ziariști de ajutoare, în scop 
de studiu.

E o frumoasă creștere care face 
cinste dăruitorilor și celor ce stă- 
ruesc să se facă daruri în folosul ei.

•"
Sașilor le place în România.

Preotul săsesc Honigberger din 
București, a publicat de curînd date 
asupra Sașilor trăitori în România, 
Și iaca ce spune: In 1912 au trăit 
în București 5000 de Sași ar
deleni!

In 1786, de pe cînd a aflat dîn- 
sul cele dinții urme de documente 
asupra așezării Sașilor prin Țară, 
abia erau prin București 200 Sași/ 
In 1820 abia vre-o 400, în 1850 
sunt 1000, în 1870: 2000, în 1890: 
3000 și în 1910 deja 50001

Cum se vede, hulita de Țară 
Românească, pe care gazetele să
sești o luară și în vara asta tare 
în deșert, — place Sașilor Ardeleni, 
încît, uite, așa hulită cum e de 
matadorii sași, totuși oamenii lor în 
loc să se mai întoarcă, să tot duc 
și să tot înmulțesc în București, și, 
de sigur, și prin alte orașe și părți 
ale țării. •

Italienii Ie arată dragostea...
Joi spre Vineri în săplămîna. 

trecută, o bombă de dinamită era 
să trimiță în văzduh palatul unguresc 
al guvernorului din Fi urne., 
Fiume e altfel oraș italian, căzut 
sub stăpînirea Ungariei, dar în «are 
Italienii sunt cu totul la putere. Po
litica maghiară înse îi bîzăe și pe 
el de o vreme încoace, vrînd să*i 
îndoape pe Italieni cu cultură ma
ghiară, cînd ei, Italienii, au o cul
tură cu sule de ani mal veche și 
mai puternică decît cea maghiară..

Vorbind despre aceasta intim- 
plarc, gazetele maghiare din Pesta 
țin a vedea în această punere de 
dinamită, darea pc față a sbnțfi- 
mintclor ce le păstrează Ila-
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Ii inii față de Unguri, pentru cu- 
vîntul că fin în stăpînirea lor acest 
frumos oraș italian și încearcă a-i 
spăla pecetea italiană și a o înlo- 

cu cea maghiară 1..
„In zadar!, oftează patrioticul

B. H.. — Aici lucrează un sîmță- 
mint de neam, neîngăduitor, ho- 
tărît și neîndurat, în contra 
:noastră, sîmțămînt gata de 
crimă, de aruncare de bombă, 
dacă nu îngăduim, dacă nu ne 
■plecăm, dacă nu recunoaștem 
tntîietatea italiană pe toată li
nia în singurul nostru oraș cu port 
de mare®...

Și așa mai departe. Să tîngue 
rău gazetele patriotice, că iaca și 
Italienii, cu cari altfel (ara să află 
*în »alianță“ (însoțire) de arme, — 
le arată Ungurilor bomba, 
dacă să ating de naționalitatea lor 
în orașul acesta cu mulți Italieni.

Da. Căci Italianul e sînge fer- 
binte, nu să știe lăsa calcat pe cap* 
mai curînd își varsă și pe al tău, 
în lupta pentru dreptul neamului 
seu nobil.

E stranie povestea din Fiume, 
care ar trebui să aducă în urmă 
în fire pe politicii maghiari, să 
vadă că nu merg spre bine, cu 
■politica lor siluitoare "față de nea
murile nemaghiare.

Dar nu-i nădejde. Sunt orbifi 
cu totul 1 •

Gimnaziul din Năsăud
a împlinit Ia 4 Octobre n. 50 de 
ani dela înțemeiarea sa. E gimna
ziu ridicat pe fundamentul de su
dori și sînge a bravului popor ro
mân năsăudean de graniță, apă
rător de hotare, care avea a sta 
așazicînd fot sub arme și a și pune 
cel dintîi peptul în calea năvalelor 
dușmane din afară! Multe minuni 
de vitejie au făcut acești grănițeri 
r o mini, încît uimiseră pe împărații 
Austriei, pe cari îi apărau. Rămîne 
de vecinică pomenire fapta regi
mentului, care în o luptă cu temu
tul Napoleon, a ținut trei zile pe 
loc armatele acestuia de nu s’au 
putut apropia de un pod, la Areda 
Veneției, pe care aveau să-l treacă 
— până ce, în acest timp, au sosit 
armatele împărătești austriece, și 
trecură podul și fură mîntuite! Pe 
steagurile acestui regiment a pus 
împăratul pantlică și medalie de 
vitejie, scriind pe pantlică: »Pen
tru neclintita statornicie în credința 
jurată" L Și Ie-a dat averi, ca răs
plată. Iar ei au dăruit averile că
pătate drept fond pentru înăl
țarea de școale, de focare de 
cultură, de învățătură. Din acele 
daruri ale vitejilor să făcu gimna
ziul dela Năsăud.

Dar azi credinciosul popor nu 
să mai bucură deplin nici de acest 
bun al său, căci guvernele maștere 
își vira mereu coada în chiverni- 
slrea averilor și a școlilor și să 
apropie de ele paș de paș cu gîn- 
dul de a ]c maghiarizai.. Că 
zice că ce e gr ă ni feresc, e 
comunal și așa sub puterea sta- 
tulul... Și de aceea azi, cînd capii 

-acestor școli sărbează lubileul de 

50 de ani, un ochiu le rîde, altul 
Ie plînge. Le rîde ochiul care, pri
vind în trecui, vede că aceste înalte 
așezeminte de cultură, ce răsplată 
vrednicită a unor părinți și moși 
viteji este, dar celalalt Ie plînge 
cînd văd cît de tulburată este 
bucuria nepoților acelor moșiei 
viteji, în jurul acestor școli, prin 
amestecul îmbulzitor și siluitor al 
puterii slăpînirilor vrășmașe dela 
Pesta!..

Răvarsă, doamne, zorii unui vii
tor mai fericit asupra acestor așe
zeminte culturale românești!

Ceea ce și nădăjduim dela 
Dumnezeu!

Cînd peste alți 50 de ani, 
ba peste 25 chiar, vor sârba încă 
un iubileu, să-l sărbeze înotînd în 
mulțumire și fericire, și nici un 
ochiu să nu le mai plîngă, ci su
fletul să le salte în pept de bucu
ria fericirii acelor vremuri L

Așa să fie!
•

Necazul țării, binele Vienei și 
a Pestei.

Pe cînd toate orașele din țară, 
ba însăși țara, să plînge că anul 
acesta rău Ie-a secat toate puterile, 
le-a sleit venitele, pe atunci oTa- 
șele — capitale, arată că lor Ie-a 
mers mai bine ca ori-eînd!

Oficiul de dare al Budapestei 
a arătat că în August a anului de 
față, au curs în cassa orașului, cu 
2 milioane și 700 de mii de co
roane (aproape 3 milioane) mai 
mult decît în luna August a anu
lui trecut!

Iar Viena a arătat, că ea înju
mătățea dintîi a acestui an a avut 
cîștig din dările orașului, cu 18 mi
lioane mai mult decît luase 
în budget! Să îneacă în bine, 
cum s’ar zice!

De ce? Pentru-că mișcările de 
războiu, mobilizările, au făcut să 
se adune spre orașele ininii a ță
rilor, zeci și sute de mii de oa
meni, mai mult ca altă-data, — și 
toți aceștia au dus cu sine pungu- 
lițele cît au putut pline și le-au go
lit, în jalea și necazul lor, prin a- 
cele orașe pe cîte toate. Așa s’a 
mîncat mult mai mult, au trecut 
toate lucrurile de conzum mai tare, 
— și după acelea orașul are venit 
precum trec. Așa se face, că a- 
ceste orașe mari, în loc de an rău, 
au avut încă* chiar în vremea asta 
an mai bun ca altă-dată!..

Orașele, s’ar trage spre sat...
E un lucru foarte . grăitor pen

tru viața de sărăcie-lucie ce o duc 
»orașele" în țara noastră ungurea
scă, fiind silite a juca pe doamnele 
în vreme ce în pungă le joacă să
răcia roata-țiganulul. Ca »orașe", 
trebue să aibă deregătorii multe și 
încurcate și scumpe, pe cînd ca 
comună mare are un notar ori 
doi Vicenolari, cîțiva scriitori șl un 
primar șl s’a cam gătat. De aceea 
în timpul din urmă mai multe 
orașe din țară au înaintat 
mlnisteriului cererea, de a le lăsa 
să se preface și ele în »co

mune mari", că nu mai pot purta 
cheltuelile cu lucrul de oraș. — 
Mai nou orașul Turkeve a trimis 
o deputăție de 10 inși la ministru 
să-l roage să lapede țoalele dom
nești de oraș și să iee gluga mai 
sătenească dar mai sănătoasă de 
»corn u nă mare".

Și — ministrul nu să învo- 
ește Ia asta,- căci zice că asta ar 
fi o perdere pentru maghia
rism!.. N’ar mai avea loc de că
pătuială atîța scăpălafi de-ai neme
șilor leneși. Da așa prin cele can
celarii de »orașe" se înfundă și o 
duc bine... Apoi că cetățenii cum 
îi pot ținea în spate, — treaba lor. 
Bine că-i merge bine »maghiariz- 
mului“...

Cu afîfa i-a mîngăiat, că va 
face în curînd o lege nouă pentru 
regularea orașelor și în acea lege, 
va prescrie pentru orașele sub 
15.000 locuitori, alt fel de condu
cere,, alt soiu de slujbași, ca să fie 
mai spre ușurarea orașelor aces
tora.

Un împrumut român 
în jurul căruia să bat ban
cherii nemți și francezi ca 
să-l dee ei.

- Ce spune de el o foaie din Pesta. -

România a făcut cunoscut, că 
dorește un împrumut de. 800 mi
lioane, pentru întreprinderile noue 

.de care are trebuință în legătură 
cu noul hotar luat dela - Bulgari: 
Vrea să zidească acolo căi fe
rate (că Bulgarii n’au zidit nimic, 
e țara numai cu drumuri de cară, 
prăfoasă și grele), și are lipsă de 
lărgirea porturilor dela 
Constanța,Mangalia și Bal- 
cic, și vr’o două poduri nouă 
pesteDunăre, apoi corăbii nouă 
de războiu și de negoț, — lucruri 
cari o vor ridica și mai mult în 
putere și în vază.

Din cele 800 mii. trei sute 
de milioane le ia din piața 
proprie, din Țară, - că azi au și 
băncile. și bancherii din România 
putere a da statului _lor împrumu
turi așa de mari, — iar 500 de mi
lioane Ie va lua de pe piețele de 
bani ale altor țări.

Azi cînd Bulgaria, vecina Ro
mâniei, nu poate căpăta un împru
mut de 50 milioane, ba cînd Un
garia, cea de 3 ori cît România, 
umblă aproape fîrîndu-se naintea 
băncilor și bancherilor din străină
tate, după un împrumut, și nu-1 ca
pătă, — Băncile Franciéi s’au îm
biat îndată a da României cele 
500 milioane, încă cu interese foarte 
ușoare precum sunt de scumpi azi 
banii, anume cu 4l/t. Dar n’a a- 
juns România a ridica banii din 
Francia și băncile Germane s’au 
îmbiat a-i da 300 din cele 500 de 
milioane, și mai ieftin ca Francezii, 
numai să le iee dela ei, nu dela 
Francezi!

Vorbind despre această îmbul
zire a Nemților pe Iîngă România, 
»Budapesti Hírlap" de ieri (Mer
cur!, 8 Oct.), scrie printre altele:

Zilele astea să spunea ca Iuctu si
gur, că împrumutul de 500 milioane 
a României, e încheiat la Paris. Știrea 
nu părea nefirească, căci întreita înțe
legere (Francia și soațele sale) vor să 
tragă pe România pe partea lor. Dar 
împrumutul dat de Francezi, strică mult 
preteniei germano-române, și planurile 
politice ce le are Germania în Balcani. 
De aceea Germania, încordîndu-și 
toate puterile, face ea rînd de 300 
milioane, ca să-și țină prin asta le
gături și înrîuriri asupra României. Și, 
deși nici ea, Germania, n’are pentru 
sine bani destui, totuși a îmbiat 
României banii mai ieftin decît 
Francezii, — căci pretinia Româ
niei îi e mai scumpă decît toți banii!

„Starea asta vrednică de pizmuit 
a României, ne atinge și pe noi 
(pe Unguri), căci și noi, în cîștigarea 
împrumuturilor ce ne trebuesc, suntem 
îndrumați spre Germania“...

Și Ungurilor »nu Ii*se mai a- 
jung", —- așa li-se spune, dar de 
fapt nu li-se prea dau, căci viitorul 
politic nu e prea zimbifor pentru ei I

România trăiește zile foarte în
semnate, și îmbulzirile statelor mari 
în jurul ei, arată ce viitor frumos 
prevăd acelea că va avea această 
Țară, — de aceea fiecare ține s’o 
aibă alături de sine.

A fi azi Român, e mîndrie!

Războiul
între Albanezi și Sîrbi, e în 
stingere, sfîrșindu-se cu înfrîngerea 
de tot a Albanezilor. S’au dat lupte 
crîncene între oștile sîrbe și gloa
tele albaneze, pe alocurea ținînd 
luptele și două-irei zile. Albanezii 
au perdut mulți oameni, fiind cu 
totul alungați de pe hotarele sîr- 
bești.

— Dar e încă sămînță de pri
cină între Grecia și Turcia, 
care nu să pot împărți pe ostro- 
vurile din Marea-Egeică. Foile din 
România țin a ști, că încordarea 
între cele două state e așa de 
mare, încît abia de să va putea 
încunjura un nou războiu. Grecia 
și-a și mobilizat aproape 
toată armata și și-a mutat sfa
tul major conducător, sfatul de răz
boiu, Ia Cavalla, adecă cît mai a- 
proape de hotarele turcești!

Guvernul turc zice că el nu 
vrea războiu, dar armata face 
de capul ei! Așa a zis și cînd a 
plecat asupra Adrianopolului, până 
s’a băgat în el, — și acolo rămase!

E teamă că se apucă să zmulgă 
și dela Grecia cîteva inzule, — și 
atunci focul e iară gata.

COVOCARE
»Societatea de cîntări" din Ban- 

loc își va ținea »Adunarea gene
rală" ordinară în 6/19 Octomvrie 
a. c. la 2 oare p. m. în sala școa- 
lei cu următoarele obiecte:

1) Darea de samă și obsolva- 
rea vechiului comitet.

2) . Alegerea noului comitet.
Banloc, la 22 Sept v. 1913

Filip Pop, preș.
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Lupta la comitat!
— In fața alegerilor. —

In comit. Aradului

e pusa ziua de alegere de mem
bri la Congregația comit a- 
tul ui, pe 21,Octobre n.

Ziarul „Românul" publică în 
fruntea numărului său din 7 Oct. 
un călduros cuvînt de chemare al 
comitetului conducător al trebilor 
românești din acel comitat, prin 
care roagă pe tot alegătorul român, 
a fi în acea zi la postul seu, mer- 
gînd de cu vreme la locul de ale
gere de care se ține, și implinin- 
du-și acolo cu credință daiorința 
de alegător, luptind din răsputeri 
casă iasă aleși candidații 
partidului românesc corni 
iatens. Comitatul e împărțit în 
32 cercuri de alegere pentru mica 
dietă a Comitatului. Anume la: Pe- 
cica, Se ml ac, Curfici, Soboteli, Bîr- 
zava, Ghioroc, Radna, Totvărădia, 
Săvîrșin, Pefriș, Șiria, Tăuți, Pîn- 
cota, Drauți, Agriș, Tîrnova, Com- 
lăuș, Varșand, Sînmarton, Otlaca, 
Chișineu, Cinteiu, Zarand, Cermeiu, 
Socodor, Boroșineu, Buteni, Boroș- 
șebiș, Iosășel, Halmagiu și Ciuciu.

In aceste locuri se vor aduna 
alegătorii din comunele ce să țin 
de aceste 32 cercuri.

Alegătorii români din cercurile 
în cari ei sunt în majoritate (ei sunt 
mai mulți), și în cele mai multe 
Românii sunt mai mulți 1, — să nu 
pregete a merge pe acea zi Ia lo
cul de alegere și acolo a spri- 
gini lista românească!

Că nu e lucru mic și neînsem
nat această alegere 1 Doar acești 
aleși sunt deputății locali pentru 
sfatul comitatului, care are putere 
a aduce legi și a pune dări 
pe comitat I Nu ne poate fi dar tot 
una, că cine are scaun în sfatul co
mitatului, un Român ori un străin. 
Căci; dările ce le pune această 
dietă a comitatului Aradan, privește 
doar mai ales pe Români, 
căci ei formează grosul locuitori
lor din comitat 1

Și trimișii Români din acest co
mitat de multe-ori s’au arătat așa 
de bărbați și de vrednici, încît nu 
odată au împedecat pe Unguri în 
punerea de aruncuri nouă, de dări 
nouă, pe comitat! Poporul român 
drept aceea, pielea proprie 
și-o scutește de Va alege 
numai Români de cei mai 
buni și va trimite în sfatul Comi
tatului. Căci aceia, pe lîngă că i-or 
apăra acolo drepturile iui națio
nale și de limbă, — îl vor scuti și 
de sarcini noue, pe cari conducă
torii streini le aruncă fără nici o 
milă pe spatele poporului.

Ascultați, Români, de condu
cătorii voștri buni, și-i ur
mați cu credință 1 Pe lingăi, pe slu
garnici, pe cei ce să dau în coaie 
cu streinii, țlnîndu-se de pulpanelor 
nolarâșilor și flbiraelor, — respin- 
gețl-1 dela volt

Aceleași sfaturi fie date șl pen- 
Iru Românii din celelalte comitate!

Căci în toate să fac alegerile pen
tru congregație acum în toamna, 
în lunile Ocfobre și Novembre, — 
după cum hotărăsc cei dela con
ducerea comitatelor.

înfrățirea popoarelor

de Gintă Latină.

Am scris încă în coloanele a- 
cestei foi, că un vis din cele mai 
frumoase pentru viitor, ar fi, să a- 
jungem a vedea popoarele de gintă 
latină (Francezii, Italienii, Spaniolii, 
Românii și Portughezii) prinse mână 
în mână, într’o alianță, însoțire 
strînsă, care să ridice vaza și pu
terea acestei ginie în fața celor
lalte doue ginți, slavă și germană, 
ce își stau azi față în față în Eu
ropa.

Așa cum e azi, — dar mai a- 
Ies cum era până ca ieri, nu eră 
bine. Francia era și e pe partea 
Rusiei, a ginții slave, Italia pe 
partea Germaniei, România tot aci, 
iar Spania sta de-o parte, fără a 
se alipi nici la unii, nici la alții. 
Pe cînd de s’ar uni ele aceste po
poare latine între sine, apoi dintre 
celelalte doue ginți, slavă și ger
mană, hotărît aceea e hotărîtoare 
și poruncitoare pe soariea Europei, 
pe care o va sprigini ginta la
tină!

Avem bucuria a putea vesti, că 
și acest vis al nostru, îl vedem pe 
calea întrupării, mai repede decît 
nădăjduiam. Ajută Doamne!

Intradevăr, în vara trecută înce
pură a se ivi și acum se repețesc 
tot mai stăruitor știrile, că Spa
nia nu va mai sta de-o parte, 
ci să va alipi la sora ei Francia, 
cu care dorește a merge în viitor 
pe o mână! Căci vede că'Francia 
stă în fruntea popoarelor prin stră
lucirea munții sale, prin știința 
și arta ei, și prin bogăția ei 1 Și 
ai ajutor mare în ea!

Un ministru spaniol a spus’o 
zilele astea, că da, guvernul din 
Madrid, are gafa planul de a în
cheia o alianță (tovărășie de arme) 
cu Francia. însuși Regele Alfons 
al Spaniei, e părtinitor călduros al 
acestui plan.

Și tocmai în zilele acestea, 
întîiul ministru francez, Poincaree, 
să află la Madrid, în treburi de 
stat, — și el a fost salutat acolo ca 
solul viitoarei înfrățiri a celor două 
națiuni latine!

Adauge la asta, că iot în vara 
ce trecu, să deslipi de-a binele și 
România de călră Austria și soața 
sa, care nu-i dete în ciasurile grele 
ajutor, ci chiar contrarei sale, — 
șl iaca vedem deja trei puteri la
tine în aceași tovărășie: Francia, 
Spania, România, apropiate de grupa 
slavă. Singură Italia mai e pe 
lingă grupa germană. Dar șl ea 
mal mult cu numele. ,

Adunarea aceasta a popoarelor 
de viță latină la un loc, e un 
semn din cele mai îmbucurătoare 
pentru viitorul acestei ginți. Ea va 
trage tot mal mult în cumpăna Eu
ropei, șl politica pe care ea, ginta 

latină, o va sprigini și o va cere 
va duce la întrupare cu siguranță!

Porumbeii de „pace“
alui Tisza.

- Două osîndiri politice nouă -

Săptămîna trecută judecătoriile 
maghiare și-au arătat patriotizmul în 
două zile una după alta, croind 
două pedepse răsunătoare asupra 
alor doi Români, cari s’au scăpat 
să scrie prea după glasul inimii 
lor în ziarul național dela Arad.
\ Vineri în 3 Oct. tribunalul din 

Oradea-Mare, ca curte cu jurați, a 
declarat vinovat de ațîțare Con
tra melușeilor de Maghiari, pe redac
torul „Românului“ din Arad, dl A- 
tanasie Hălmăgean, pentru artico
lul „Vim vi repellere licet“ 
publicat în numărul dela 24 Iulie 
anul trecut al numitei foi, — și pe 
temeiul judecății juraților, tribunalul' 
a croit redactorului român o pe
deapsă de 3 luni de zile arest de 
stat și 300 cor. în bani.

Iar ca mâne-zi, în neintea ace- 
luiaș tribunal stătea, tras la răs
pundere, un învățător român, om 
foarte pacinic și cinstit, dl Dariu 
Pop dela Băsești, pentru un arti
col scris altfel cu multă cruțare, 
în No. 133. al „Românului“ de anul 
trecut.

Dlui Dariu Pop — aflat de 
jurați, firește, „vinovat“, tribunalul 
i-a croit 4 luni de stat și 400 cor 
în bani.

De mai avea unu mâne, acela 
căpăta 5 luni ori și mái mult, pre- 
cum să vede că creștea furia jurați
lor zi de zi față de acești primejdioși 
încercători de-a răsturna patria...

Porumbei de „pace“ trimiși de 
stăpînirea lui Tisza, cel care zice 
că el vrea, și va și face „pace“ cu 
Românii !..

Din România.
Tache Ionescu, ta Atena.

Să știe că ministrul român de 
externe, numai acum a sosit acasă 
din călătoria sa în Italia, unde 
de sigur a avut chemare politică 
de împlinit. Și deja vine știrea că 
același ministru, Tache Ionescu, 
pleacă la Atena, capitala Greciei, 
unde e invitat de dl Veniselos, în
tîiul ministru grec, ca să cerceteze 
inima regalului grec mării.

E vădit că două lucruri mari 
are de pregălit ministrul român: 
însoțirea strînsă între România cu 
Grecia (și, bine înțeles cu Sîrbia) 
pentru a păstra starea cea nouă 
a împărțirii Balcanilor, și a doua: 
pregătirea lucrurilor pentru căsă
toria ce se plănuește între moște
nitorul de fron al Greciei cu Prin
țesa română Elisabela, fiica mai 
mare a Moștenitorului Tronului ro 
mân. Tot lucruri foarte însemnate 
pentru viitorul românesc.

„Asociafiunea“
pentru Vlaicu.. 

„Asociațiunea" ia în mână lucrul pen
tru ridicarea unui monument lui Aurel 
Vlaicu, - și spune dintru început că 

locul lui este: la Orăștie!

In 4 Octobre comitetul condu
cător (central) al „Asociațiunii“ a 
luat o vrednică hotărîre: să dea 
din partea sa o nouă chemare că* 
tră întreagă obștea românească», 
poftindu-o a contribui (a dărui) pen
tru Monumentul lui Aurel- 
Vlaicu. Roagă pe toți cîți au fă
cut începuturi de adunare de bani: 
în acest scop, să-itrimiță „A- 
so ci a țiu n i i“. Iși spune din ca
pul locului și părerea sa aceea, — 
că monumentul are să se ridice- 
la Orăștie.

Aducîndu-ne aminte, că de fapt,, 
cel dintîi gînd al unui monument lui 
Vlaicu, s’a ivit în mijlocul celor adu
nați la sărbările „Asociațiunii" la O- 
răștie, și cei dintîi bănuți aruncați pe- 
altarul acestei idei, au fost creițărușii 
adunați, - 300 cor., de dșoarele ro
mâne din Orăștie din vînzarea de flori 
ce era să aducă un venit „Asociațiunii", 
și cari s’au întors apoi spre noul scop.

Avînd în vedere că pe acest „Deal- 
mic", azi zis DealuJ-lui-Vlaicu, 
din capul despfte apus al Orăștiei, la 
stînga drumului de țară ce merge spre 
Deva, - și-a făcut Vlaicu cele din
tîi zboruri până nici n’avea motor 
la mașină, ci i-o trăgeau cîte 8 feciori 
din sat, mergînd cu ea în contra vîn- 
tuluî, ca cu un „zmeu" uriaș, care ri
dica pe Vlaicu dela pămînt; —

avînd în vedere că pe acest „Deal- 
mic" s’a dat el jos din cel dintîi zbor 
al seu dela un oraș la altul în Ar
deal, (a venit în zbor foarte reușit dela 
Hațeg în zori de zi și a aterisat pe 
Dealul-mic foarte bine);

avînd apoi mai ales în vedere, că 
acest Deal-mic al Orăștiei, a fost punc
tul de țintă al celui din urmă zbor 
al lui, care de reușea era să fie cea 
mai mare glorie a lui, —

ținînd samă că aci e ca și la el 
acasă, -

’ suntem și noi de părere, că la O- 
răștie ar fi cei mai potrivit loc pentru 
monumentul lui'Vlaicu.

Această părere și-au arătat'o altfel 
■chiar și concetățenii noștri 
Sași și Unguri din Orăștie! 
Mulți din ei au spus și spun, că aci 
ar trebui adus Vlaicu însuși și înmor- 
mîntat, și pe mormîntul lui ridicat Mo
numentul.

Intre Românii din Orăștie s’au adu
nat pân’ acum peste 1000 coroane 
pentru acest monument, și subscrie
rile se urmează. Și ele vor da mult 
mai mult. Căci și în privința asta 
Orăștia se arată vrednică de memoria 
iubitului fiu al ținutului ei. (Lista asta 
vom publica-o în numărul viitor).

Cu toate astea, e departe de noi 
gîndul a spune, că numai la Orăștie 
e locul acestui Monument. Noi aici l'am 
dori. Dar dacă cei mai mulți vor ho
tărî să-l ridice de pildă la Blaj, pe 
„Cîmpul-Libertății* unde a zburat el 
in a i î n t i i în Ardeal, - sau aiurea, 
nu noi vom fi cari să ne împotrivim.

Și dc-aceea am dori, ca și discuțiile 
ce se ivesc în jurul acestui lucru, să 
fie pătrunse de un simțămînt cuvios 
pentru memoria celui scump nouă tu
turor, căci ori Hnde i-s'ar ridica Mo
numentul, el al nostru al tutu
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rora este! Și cel mai trainic monu
ment îl are deja-în inimile noastre.

E altfel vrednic de scos la iveală, 
că și un frate din depărtare, dl E. 
Goga, aflător în acest timp la Paris, 
scriind revistei „dosinzeana" de aici, 
spâne printre altele despre chestia mo
numentului, că:

■ ...„un astfel de monument trebue
^așezat într’un oraș, pe care-1 ținem cît 

mai vădit menit să ocrotească odată 
intensiv cultura romanească... Cel mai 
potrivit ar ii, firește, Sibiul. Aici se 
concertează de-o vreme multă putere 
de-a noastră. Dar dacă din ori-ce con
siderații, locul acesta nu ar putea fi 
ales, atunci Orăștia ar fi mai in
dicată să-și ceară onoarea de a re
prezenta pe acest întrupător al unei 
mîndre părți din nizuințele noastre 
culturale"...

O scrisoare duioasă.

Tatăl lui Aurel Vlaicu, cinstitul 
țăran Dumitru Vlaicu, a stat 
'până de curînd la București, avînd 
să regulez;; acolo unele-alte în moș
tenirea după răposat. Cînd, la sfîr- 
șitul săptămînii trecute, a părăsit 
Bucureșt’i, dsa a adresat prin foile 
din capitala română o foarte duioasă 
scrisoare de mulțumită tuturor ce- 
lor ce au arătat atîta dragoste și 
jale în jurul morții fiiului seu Aurei. 
Spune în scrisoare:

„Cu adîncă zmerenie îmi plec inima 
și fruntea mea bătrînă la treptele înal
tului Tron românesc, pentru înalta bu
năvoință arătată fiiului meu Aurel dela 
început și pentru marea cinste ce i-s’a 
dat după moarte cu medalia „Virtutea 
militară" prin care a fost ales în rîn- 
dul eroilor.

„Mulțumesc apoi tuturor sufletelor 
bune, cari l'au iubit cît a fost în viață 
și cari au stat aproape și au plîns îm
preună cu mine până l’am petrecut la 
locașul de veci..." etc.

Obolul soldaților.
Din B i 1 e k (Hetțegovina) ne-a 

sosit zilele astea o scrisoare du
ioasă. Soldații noștri aflători acolo, 
au adunat și ei pentru monumentul 
lui Vlaicu și ne-au trimis 74 cor. 
(pe care le am predat pe lista O- 
răștiei), scriindu-ne printre altele:

...„lată și noi, puținii Români Ar
deleni cari ne aflăm sub slujba militară 
ca Granz-Jăgeri (Vînători de graniță) 
în Herțegovina, auzind și noi despre 

iînfricoșata nenorocire a scumpului frate 
Aurel Vlaicu, pentru care și noi aici 
în țară streină vărsăm lacrimi, - din 
puțina noastră agonisire am pus puțină 
ajutorință pentru facerea Monumen
tului lui"... - Și au dăruit:

•Unterjâger loan Boc (din Dupăpeatră)
1 cor., Unterjâger Arsenie Soman (O- 
hXba), 1 cor., I’atrolfuhrer Mihai Re 
vitca (Livade), 1 cor., Jăger Nicolae 
David (Dupăpeatră), 1 cor., I'ilip Da- 
ncasa.(Bărbăteni), 1 cor., Costea Lascu 
(Băcști), ] cor., losif Mațeaș (Hărțe- 
gani), 1 cor., Aron Giurgiu (Bulzești), 
1 cor,, .loan Stanila (Răcăteu), I cor., 
Petru lacob (Crăciunești), 1 cor., Aron 
Boia (Rădulești), 50 fii., loan Prodea 
($l|gag), 50 fii.. Todor Balușa (Ecderi), 
40 fii., Atigustin Bocanici (Ormindca), 
40 fii., losif Pașcău (Almașul-mare), 
40 fii., Gavrila Bota (Pctros), 40 fii., 
Gligor L.ung ,(Șugag>, 40 fii., lovan 
_(Subcetate), 40 fii., Moisă l'loresc 

(Merea), 40 fii., loan Ilie (Ciopea), 
40 fileri. De tot 14 cor.

— Iar dl Petru Haiduc, m. cojo
car în Cil (comit. Aradului) trimițân- 
du-ne abonament, a alăturat 2 cor. și 
pentru monument lui Vlaicu. - Ilie 
xMateș, înv. în Daia-rom. de-odată cu 
abonamentul foilor, 1 cor. pentru mo
nument; - George Stan din Petro- 
șeni, 2 cor.; - losif Popescu din 
Valea-Dosului, 50 fii.

Au fost dați pe lista de aici.

Știri îmbucurătoare
pentru doritorii de cetit!

— Trei luni toate aceste foi, cu 
1 coroană. -

Vestim prin aceasta pe iubiții 
cetitori ai acestor foi, că redacția 
lor s’a hotărît a face și ăstan cele 
mai mari ușurări oamenilor noștri 
din popor, tineri și bătrîni, cari știu 
ceti, dar n’au încă foi la casele lor.

Anume: Să dau toate cele patru 
foi dela Orăștie: »Libertatea« cu 
«Foaia Interesantă«, «Bobîrnaci« 
și »Spicuiri Economice« pe cele din 
urmă 3 luni ale anului: Octobre, 
Novembre și Decembre, pentru

numai 1 coroană 1, 
tuturor cîți vot trimite acum cîte 
1 cor. administrației (cancelariei 
de chivernisire) a foilor noastre 1

Vă rugam să Stăruiți să ftrimiță 
după ele toți cîți știu ceti în sat 1 
Căci acest prilegiu nu-1 mai au 1

Buletine (mandate poștale) pentru 
trimis banii, s’au alăturat la ^Liberta
tea" din săptămîna de față. Fiecare a- 
bonent al .„Libertății" are cîte unul.

•• ••
Iar familiile de cărturari mai de 

frunte.: preoți, învățători, negustori 
și țărani mai cu carte, să prindă 
prilegiul ce li se îmbie, de a avea 
la casa lor, de probă, prea frumodsa 
și interesanta revistă literară ilus-

„COSINZEANA“ 

scoasă de „Librăria Națională“ a 
dlui S. Bornemisa de aici, care să 
dă, celor ce nu o au încă, pe cele 
din urmă 3 luni ale acestui an, în 
loc de 3 cor., cît costă revista pe 
pătrar de an,

cu numai 1 cor 80 fiii

Să trimită'de grab banii la adm. 
„Cosinzeana“ în Orăștie, și dela 1 
Oct. v. vor primi frumoasa revistă 
3 luni de zilei

Chipurile ce le dăm și noi, le luăm 
aproape toate din „Cosinzeana", care 
are cîte 8-10 chipuri interesante în 
fiecare săptămînă! Cam de 3 ori cîte 
în „Foaia Interesantă". Apoi multe ce
tiri frumoase.

CONCURS
Pentru ocuparea postului de 

Conducătoare a secțiunii indust
riale la școala pentru economia și 
industria de casă a „Reuniunii fe
meilor române din Sibiiu", se pu
blică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare. Pol reflecta 
la acest post dame văduve și fele, 
cari au pregătire specială. Condu
cătoarea are să instrueze în: croi
torie, broderie, dantelărie șl țesut.

Conducătoarea beneficiază de o 
remunerație anuală de K. 800. șt 
întreaga întreținere în internatul 
școalei.

Sibiu, la 6 Octombre n. 1913. 
Maria Cosma m. p. Dr. Beu m. p. 

prezidentă. secretar.

NOUTĂȚI
Curs de dantelărie în Atelierul 

din Orăștie.

„Atelierul“ de țesături și cusă
turi românești din Orăștie, susținui 
de „Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoarei“, aduce la 
cunoștință onoratului public, că cu 
data de 15 Octobre a. c. deschide 
cursul de dantelărie, luat în abo
namente de 15 lecții (a 2 ore lec
ția) cu taxe de 10 cor. Lecțiile se 
vor ținea Lunea și Joia dela 8—12 
și dela 2 — 6. In fiecare Sîmbătă 
dela 1 —6 să va ținea gratuit pen
tru țărance cursul de dan
telărie, dîndu-li-se și ori-ce alte 
îndrumări din domeniul țesutului și 
al broderiei naționale.

Pentru orientare se mai amin
tește, că localul de vînzare, 
care este și Expoziție perma
nentă, se deschide pentru public 
dela 8—12 și dela 1—7.

Lucruri gata nu se dau spre 
copiare.

Intrarea în odăile de lucru ale 
Atelierului, este oprită.

Cununile Lui Vlaicu și medaliile 
■lui le aduce în chipuri curate revista 
„'Cosinzeana" dela Orăștie în numărul 
seu din săptămîna de față.

Dintre multele zeci de cununi, ce 
s’au depus pe sicriul lui, îneît erau în
cărcate trei cară cu ele, părinții lui 
Vlaicu au adus cu ei două- din cele 
mai frumoase: cununi splendide cu 
foi de argint și de lauri, una dată de 
Ministeriul român de Agricultură, 
alta de Societatea „Frăția" A a- 
dus totodată cele două medalii preți
oase ce i-se daseră de Regele Carol: 
medalia de Cavaler al Coroanei 
Române și „Virtutea Militară". 
Le păstrează iubiții sei părinți în Bin- 
ținți, ca scumpe și jalnice suveniri dela 
dragul lor fiu.

Revista „Cosinzeana" le-a fo
tografiat și le aduce în fruntea numă
rului seu din săptămîna de față, ca să 
Ie vadă și publicul nostru cetitor. Iar 
în numărul trecut a adus, precum să 
știe, foarte interesante vederi de pe 
Calea-1 ui-Vlaicu, spre și peste 
Carpați.

Recomandăm cu căldura cetitorilor 
noștri să-și aboneze de probă acesta 
revistă literară ilustrată, cu prea fru
moase vederi din lumea românească 
și din lumea mare, - și care se îmbie 
pentru nu nai 1 cor. 80 fit. pe ceste 
din urmă 3 luni ale anului, în loc de 
3 cor. cîtîi e prețul.

Tot mai mulți — spre Ame
rica l Numărul celor alungați de 
sărăcie spre depărtată lume a A- 
mericei crește în mod îngrozitor. 
Numai prin portul Hamburg au ple
cat spre America în luna Septem
vrie a acestui an 16:369 de per
soane, — pe cînd în aceeași lună 
a anului trecut numărul plecători- 
lor fusese de 10.287.

Dela începutul acestui an până 
cum la sfirșitul Iui Septemvrie, au 
plecat prin Hamburg spre America 
154.246 de persoane, pe cînd anul 
trecut în întîiele nouă luni, trecuse 
numai 94.479.

Moarte. Nicolae Coste seu 
preot gr.-ort. în Sereca (tr. Orăș- 
tiei), după un morb greu și înde
lungat, a încetat din viață la 6 Oc- 
tomvrie n. în etate de 54 ani.

_  George Josan, econom 
și fost primar timp de 35 ani im 
comuna Pricaz (lîngă Orăștie), a 
încetat din viață Marți în 6 Octobre
n. în etate de 83 ani. A fost unul 
din cei mai vrednici țărani Români 
din fruntașa comună, credincios 
până la moarte și neînfricat, nea
mului seu și legii sale.

Dzeu să-i odichnească cu cei 
buni ai sei 1

5 biblioteci poporale

va sorți „Libertatea“ la sfirșitul 
anului de față, între acele comune, 
în care la acel timp, în Decembre, 
va afla că merg cel puțin 20 de 
exemplare din „Libertatea“. .

Și abonații de probă (cești cu 
1 cor. pe lunile din urmă ale anu
lui), să numără. Tacă macar cu a 
acestora .împreună, merg cel puțin 
20 de „Libertăți“ în sat, — acel 
sat să pune pe lista tragerii la sorți, 
și 5, pe care cade soartea, vor primi 
cîte o bibliotecă: un dulap de cărți, 
cu peste 120 cărți în el, de petre
cere și de învățătură, — cari să. 
slujească cu temeiu unei biblio
teci românești în comună, la 
care se alerge cetitorii ca la o fin- 
tînă iărmecată, să-și adape sufletul 
cu cetiri plăcute și folositoare, lu
minătoare.

Preotul vrednic. Vin în număr 
frumos cetitorii dela sate, cari să fo
losesc de prețul redus ce am făcut a- 
cestor foi pe ceste din urmă 3 luni 
ale anului, de numai 1 cor.

Printre acei însă, cari se arată deo
sebit binevoitori poporului în mijlocul 
căruia trăesc, vedem“cu plăcere pe pă
rintele losif Vuculescu, din Șoimoș 
(comit. Aradului, lîngă Maria-radna). 
Acest preot cu dorință mare pentru du
cerea culturei în popor și pentru 
întărirea sufletului românesc 
în oameni noștri,, a abonat dintr’una; 
15 (cinsprezece) rînduri de foi de a- 
cestea de probă, pentru 15-cetitori dire 
comuna dsale! Mergeau până acum în 
acea comună numai 3 „Libertăți" ctt 
adausele sale, azi merg. 18 f

Cel-ce, preot, învățător, ori alt căr
turar fiind în satul lui, așa face ca dl 
preot Vuculescu din Șoimoș, - marc 
și bună slujbă aduce neamului!

Fie pomeniți cu laudă toți cei-ce 
la fel lucrează.

Rugăm pe părintele Vuculescu a. 
cîștiga încă 2 abonați, fie și numai pe 
3 luni, - ca să între și comuna- 
domniei lor în șirul celor în
dreptățite Ia sorțirea celor 5 
biblioteci poporale, pe care și în 
anul acesta, la sfîrșit, le va împărți 
foaia noastră între acele comune, în 
cari merg cel puțin 20 de foi. Poate 
au norocul să cadă pe ei soartea de a 
primi o astfel de bibliotecă.

Bancnote nouă de 20 cor. Cu 
ziua de 29 Septemvrie a. c. Banca 
Austro ungară a pus în folosință 
bancnote nouă de 20 cor., purlîn d 
dala de 2 Ianuarie 1913. Bancno
tele vechi de 20 cor., aflătoare a- 
cum in folosință și purtînd data de
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2 Ianuarie 1907 se retrag din um
blare cu începere dela 2 Ianuarie
1914. Până la 31 Decemvrie 1915 
vechile hîrtii á 20 cor., se primesc 
drept plată sau pentru schimbare 
Ia centralele Băncii Austroungare 
in Viena și Budapesta și Ia filialele 
ei, astfel că terminul din urmă pen
tru ieșirea din folosință a acestor 
hîrtii, este 31 Decemvrie 1915.

Cine nici până atunci nu și-ar 
fi schimbat hîrtiile, le mai poate 
schimba, 5 ani, numai chiar în 
Viena, la cassa centrală a Băncii. 
După aceea nici Banca nu le mai 
primește.

Nouele bancnote de 20 cor., de 
coloare vînătă, au o înălțime de 
90 milimetri și o lungime de 150 
milimetri. Laiurea maghiară are scri
soare numai maghiară, iar pe 
lafurea austriacă valoarea este 
scrisă în 8 limbi, între cari, în rîn- 
dulultim, și românește: „Două
zeci coroane".

Teatru Anfonescu
pe la noi.

Atragem de nou toată luarea a- 
minte a publicului nostru asupra t e- 
atrului românesc despre care 
am scris în numărul trecut, că vine 
din România pe la noi.

In 11 Oct. n. începe la Alba- 
Iulia, urmează la Blaj, Sebeșul- 
săsesc, Făgăraș, Orăștie.

La Orăștie e în 19 și 20 Oc- 
tobre (Dumineca și Lunea).

Românii din Deva, Hunedoara, 
Hațeg, Petroșeni, Pui, Ilia, Dobra, 
Secărîmbu, Zam, Geoagiu-de-jos, 
Prad, și alte centre mai aproape 
de Orăștie, — sunt rugați a veni 
la Orăștie, căci în orașele înșirate 
mái sus, teatrul Antonescu nu va 
merge în nici unul, — ne-avînd în 
anul de față îngăduință în acest 
ținut decît pentru Orăștie. Și 
așa nu le poate cerceta și pe a- 
celea.

Pentru popor să va da la Orăș
tie o reprezentație deosebită: 
ca prețuri reduse: Locul I. 2 cor. (în 
ioc de 3’50), loc II. 1 cor. și așa mai 
departe, cam pe jumătate așa de 
ieftin, ca reprezentațiile de seara.

- Ceti ti placatele ce vor a- 
duce amănunte!

Advocat în Gilău. Am onoare a 
aduce la cunoștință, că începînd cu 1 
Octomvrie a. c. mi-am deschis cance
laria advocațială în Gilău (Gyalu). Cu 
stimă Dr. Virgil Rusu advocat.

Congregația de toamnă a 
comit. Tîrnavei-mari e pusă pe 
16 Oct. n. Românii, membri ai con
gregației, să pregătesc a duce luptă 
însuflețită în această adunare pen
tru drepturile poporului ro
mân, drepturi de care acest prea 
răbduriu popor, e scurtat și în a- 
cest comitat, ca în aproape toate 
celelalte, — deși aci jSașii au pu
tere și ar putea face mat multă 
dreptate.

Membrii români ai congregației 
sunt și prin aceasta poftiți a fi toți 
la postul lor în acea adunare 1 

Privim cu viu Interes înaintea 
acestei adunări.

Procesul ucigașului Rozor 
din Alba Iulia, care și-a omorit în 
iarnă pe tatăl său și pe mumă-sa, 
— să periractează în zilele astea. 
De Luni ține desbaterea. S’au as
cultat vre-o 40 martori Pe Sîmbătă 
se va aduce judecata, — care va 
trimite negreșit la ștreang pe păcă
tosul fiu.

Vorbe frumoase ne sosiră azi la 
încheerea foii, dela un frate bun din 
Măgura de lîngă Radna (comit, Bis
trița Năsăud). Tinerul cantor Filimon 
S t e o p a n de acolo, abonent mai ve- 
chiu al nostru, ne trimite 8 cor. pen
tru 8 abonați noi, de probă, scriin- 
du-ne: '

„Onor. Red. Sunt june și voesc 
să se răsplndească foaia „Liber
tatea“, pe care o iubesc ca pe 
mama mea! Am cîștigat 8 abo
nați de probă și vă rog să bine
voiți a trimite la fiecare foaia 
osebit...“

Trimitem salut frățesc acestui vred
nic june român și-i mulțumit pentru 
dragostea mare ce ne-o arată. In deo
sebi ne simțim foarte măguliți de 
vorba, că ne asamănă cu mama sa iu
bită, și ne vom sili a fi și vrednici de 
această numire și iubire.

Dela mama de acolo vei primi 
dragă santore, sfaturi de purtări fru
moase ca fiiu al ei, ca june, ca om, 
cum să ajungi cinstit și prețuit între 
oamenii din sat; prin noi îți va vorbi 
mama-națiune, care te va povățui cum 
să ajungi a fi Român de frunte, Ro
mân de fală, lamură națională! Ascultă 
de glasurile acestor mame amîndouă, 
și om ales vei fi în viața satului și în 
via{a neamului! i :

Iar George G1 a van din Mircoyaț 
a abonat trei exemplare numeri de 
probă, pentru trei vecini.

Să trăiți, frați buni, cari în acest 
chip faceți bună slujbă răspîndirii de 
cultură și suflet românesc în 
popor! ~-

Ciocnire de corăbii. DinRio 
de laneiro să vestește, că vaporul 
Borbonero al societății Lloyd, s’a 
ciocnit în 3 Octobre cu vaporul 
«Guarany" al armatei, care era 
în apropiere de inzulele Grande, 
în manevre. Vasul armatei, pe care 
se aflau 51 de oameni, s'a scufun
dat și din oamenii de pe el abia 
au putut fi mînluiți 21, iar 30 de 
inși și-au perdut viața, înecîndu-se 
dinpreună cu vasul lor.

— Din Jarmouth se vestește o 
altă nenorocire de acest fel: Vapo
rul „Gardenia" s’a izbit de vapoa
re „Cornwood", căci era negură 
foarte deasă de nu se vedea la 
doi pași. Cest din urmă s’a scufun
dat îndată. Patru din matrozii 
(oamenii de slujbă pe corabie) au 
fozt mîntuiți, dar ceialalați 16 s’au 
scufundat și ei cu vasul lor.

Zilnic sunt nu una, ci mai multe 
astfel de nenorociri pe mări, căci 
umblă acuma corăbii pe ape aproa
pe așa de dese și de multe, ca 
trenurile pe pămînt.

Zburători căzuți cu mașinile. 
Sînl foarte dese căderile zburători
lor. Numai dc curînd, dela Vlaicu 
încoace, au căzut încă trei inși, 
un francez, vestitul Fahrman, un 
neamț, un ungur, loviadu-se care 
de care mai rău, dar fără a fi omo- 

rîți de mașinile ior, — iar căpitanul 
englez Mevrick, plecînd în 4 Octo
bre lîngă Loudra, cu mașina la 
care pusese un motor nou, mașina 
a zburat frumos-frumos, lin măreț, 
pînă ajunsese ca la 300 metri, cînd 
de odată motorul și-a încetat lucra
rea, mașina s’a răsturnat, căpitanul 
a lunecat din șezutul ei și a căzut 
la pămînt cu o repeziciune grozavă, 
zdrobindu-se tot de nu să mai 
cunoștea că-i om ori numai o 
grămadă de carne în niște țoale! 
Nu peste mult a căzut și* mașina 
nu departe de nenorocitul ei stăpîn.

Chipul lui Pegoud, al drăcosului 
zburător francez, cel care zboară și cu 
capu’njos,cu picioarele mașineiîn sus, 
prin aer, apoi chipul cercurilor ce le 
face dîndu-se peste cap prin văzduh 
și de 5 ori dup'olaltă, — le aduce 
foaia literară ilustrată (cu chipuri) 
„Cosinzeana" dela Orăștie, în numărul 
din săptămîna de față. — Și alte chi
puri foarte interesante. Abonați-vă de 
probă frumoasa revistă.

„ Visul lui Vlaicu", zugrăvit pe cărți 
poștale de corespondență, să află tipă
rite în vînăt, frumoase, la „Librăria 
Națională S. Bornemisa" din Orăștie 
(Szászváros), cu 12 fileri una. Cel-ce 
ia mai multe, le capătă mai ieftine: 
10 cu 1 cor. trimise franco pe postă, 
20 -25 cu cîte 8 fii. bucata. - Scrie-ți 
la pretini și cunoscuți pe cărți poștale 
de acestea!

Mulțumită. La producția teatrală 
dată în comuna Drăguș la 10 Aug. n. 
în folosul Fondului escursiunilor șco
lare, — au binevoit a dărui peste ta- 

ixele de intrare: dl Solomon Făgărășan, 
preot, 5 cor. 10 fii. dna V. Pozna, Viș- 
tea sup., Vine. Pop, pr. Sîmbăta sup., 
Ionel Sandu, Sîmb. sup., Aug. Sandu, 
înv. Viștea sup. și Aurel Făgărășan, v. 
not. Drăguș, cîte 1 cor. N. N. 2 cor. — 
Iar aflii cîte 60, 50, 40 fii. - pentruce 
să aduce tuturor mulțumită. Pt. comi
tet: V. Jurcovan, înv.

Din mișeliile orașelor mari.
Un furt foarte îndrăzneț, ziua la amiaz.

Foile din București povestesc 
următoarea întîmplare foarte cute
zată ce a avut loc acolo zilele 
trecute:

Stăpînul marelui magazin de 
giuvaere (aurituri, ciasuri, lanțuri, 
inele, etc.) Colier din București, a 
cărui prăvălie (boltă) se află în i- 
nima orașului, în strada Academiei, 
— a plecat într’o zi la amiaz să 
meargă la prînz, dar fiindcă nu în
chidea nici într’amiaz, a lăsat în 
prăvălie pe un băiat de încredere, 
de 16 ani, să stea aci și să vînză 
celor ce ar căuta prăvălia în tim
pul până-s ei duși la prînz.

După un sfert de oră dela ple
carea dlui Colier, a intrat în pră
vălie un linăr bine îmbrăcat, care 
s’a adresai băiatului spunîndu-1:

— Sunt trimis de dl Lewl să 
aduc pachetul cu bani, pe cari un 
advocat din Ploiești, l’a lăsat aici 
dlui Colier.

— Nu avem nici un pachet, i-a 
răspuns băiatul.

— Atunci cînd va veni să aduci 
pachetul la dl Lewl.

După 20 dc minute a intrat în 

magazin un alt tînăr, elegant îm" 
brăcat, cu o geantă (tașcă, traistă) 
de piele în mână și cu un aer 
foarte grăbit a spus băiatului sa 
cheme îndată pe dl Colier.

— Este Ia masă.
— Nu pot să aștept. Trebue să 

ducă un pachet cu 3500 lei dlui 
Lewi, pentru plata unor polițe 
(cambii).

— Cunosc treaba, a răspuns 
băiatul.

— Atunci fi așa de bun și du 
dumneata dlui Lewi banii și eu te 
voi aștepta până te vei întoarce.

Băiatul ușor crezător, a luat pa
chetul și s’a dus cu el Ia banche
rul Lewi în a doua uliță, care a 
rămas mirat de cele ce i-a povestit

Totuși a desfăcut pachetul pen
tru a vedea ce e în el.

In loc de bani a dat de niște 
hîriie albă, așezată în forma ho
țiilor de bani.

Băiatul, nu a mai așteptat nici 
o clipă. A înțeles că e la mijloc 
o mișelie. In goană a pornit-o spre 
magazinul său, unde lăsase pe 
strein. Spre mirarea lui, văzu că 
necunoscutul a spart ușa unei vi
trine (fereastra bolții unde să pun 
lucrurile cele mai alese spre vede
rea trecătorilor) furînd obiecte, tot 
felul de aurituri și petri scumpe, 
în valoare de vre-o 50.000 lei.

Proprietarul magazinului și po
liția au fost îndată înștiințați de 
marele furt.

Se crede că sunt hoți de lume 
mare, cari tocmai sunt căutați de 
poliție.

Și așa au furat frumos, fără 
zgomot și primejdii, în ziua mare, 
în mijlocul orașului!

•'

Cine merge la Budapesta cu 
afaceri, ori să facă cumpărături, să 
se adresese cu încredere dlui L. 
Olariu, funcționar în minisleriu. Dsa 
a deschis o cancelarie de informații 
pentru Românii din provincie, cu 
scop de a-i scăpa din ghiarele a- 
genților jupuitori. Cine vrea să-și 
cumpere motoare bune, ori vre-o 
moară,sau alte mașini; cine are ceva 
de vînzare, cine are vre-o rugare în 
minisleriu, cine are lipsă de împru
mut eftin, cine are ori-ce alte afa
ceri în Bpesta, — să-i scrie dlui 
Olariu, căci va fi îndreptat spre bine 
și va primi deslușiri corecte.

La dorință trimite gratuit pla
nuri de mori, cataloage de motoare 
și de alte mașini. Adresa: L. Olariu, 
Bpest II. Margit Körút 11.

(1100) 3—10

POSTA REDACȚIEI

Alex. Ianc, în Indiana Harbor (A- 
merlca).,Dl preot N. Adamovici a plă
tit pentru Dta foile pe ecaste din urmă 
3 luni ale anului. .Ți se trimit dela 25 
Sept. încoace.

Nlc. Ianc’ Butte, Mont. (America) 
Am primit cele 12 cor. 25 fII. ce 
ni-ai trimis. Cu acei bani ești plătit 
până la 1 August 1914, căci nu se 
ajung chiar pe un an deplin, cum scrii 
dumneata.

/. Pctrovici, Detroit (America) Ne-ai 
scris că cele 7 cor. 35 fii. sunt pentru 
Const. Toma, dar adresa Iul mai dea- 
proape nu ne-ai dat li merg foile pe 
adresa dtale, până ni se dă adresa lui.
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Vrei să scapi
de cătane?

Cî|i feciori de-ai noștri sunt, 
cari slujesc la miliție pe nedrept! 
Numai pentrucă nu cunosc rîndue- 

/ Iile legii de apărare a țării, — care 
i\scutește pe mul(i dela slujba de 

3 ani, dacă împrejurările lor per
sonale ori familiare o cer 1 Ii trece 
în rezerva supletoare (de 8 săptă- 
mîni) ori îi scutește de tot.

Dar trebue să știi care îți e pa
ragraful de lege și cum să-ți faci 
rugarea, unde s’o înaintezi, unde 
să recurezi dacă instanța întîie nu 
ți-ar fi recunoscut!

O carte cu aceste îndrumări 
cu toate, a ieșit de sub tipar la 
Orăștie în editura (cu cheltuiala) 
„Librăriei Naționale“, adlui 
S. Bornemisa. Cartea e scrisă 
de dl sublocotenent (Laitnant) A. 
Hamat, dela comanda de întregire 
din Alba-Iulia, care avînd în 
cancelariile de acolo lucru tocmai 
cu acest fel de rugări cu toate, le 
cunoaște în toate amănuntele și a- 
curat, — și a scris o carte, care 
arată fiecărui cetățean: ce dato
ri n t e are el față de armată, de a- 
părarea țarii, dar ș i ce drepturi 
pentru a să scuti de slujba 
grea a armatei?

Cartea e scrisă pe temeiul le
gii celei nouă militare, care să 
deosebește mult de legea veche, 
■dînd și mai multe drepturi de scu
tire celor ce sunt de lipsă pentru 
familiile lor, sau pentru învățătura 
sau pentru ocupațiunea lor.

Cartea nu-ți arată numai para
graful care îți dă scutire, ci îți dă și 
mustra de rugare gata, în limba 
oficioasă. .

Aproape fiecare fecior asentat 
(luat la cătane) are lipsă.de această 
carie, căci nici nu știe de nu află 
îijl ea un chip care îl poate scuti 
și pe el de slujba pe 3 ani și-l 
trece în cea de 8 săptămîni numai.

Studenților de pe clasa a VI. 
gimnazială, sau dela alte școli ce 
fac cît 6. gimnaziale, li să dă, după 
noua lege, dr ept de voluntari, 
drept pe care până aci îl aveau 
numai cei cu 8 clase. Și aceștia 
să-și cumpere povățuitoarea carte, 
căci le e de bun folos.

Prețul cărți e: 2 cor. trimisă 
franco. Cel ce vrea să-i meargă 
recomandat (asigurată că nu să 
poate perde pe postă), să pună 2 
cor. 25 fii. Trimiteți banii Ia: „Li
brăria N a ț i o n a 1 ă“ S. B o r n e- 
misa în Orăștie (Szászváros).

„Foaia Interesantă“ 
de pe 1912

o avem legală în volum! Celor-ce 
au fost trimis bani pentru ea, — 
li-s’a trimis tuturora! - Prețul 1 cor. 
40 fii. franco! — Tot așa volumele 
de pe anii de mai nainle!

Calfă de comerciu 
caută aplicare. Ar lua în arîndă o 
prăvălie la sat sau crîșmă. Adresa 
o dă administrația foii. (1110) 2-2

executai 
coroane

Chipul lui Vlaicu 
(cap și pcpt) în mărime naturală, 

artistic, sa capătă cu 6 
exemplarul, la subscrisul: 

Euyen Róna, 
fotograf Orăștie.

Sír. tirgului 4.2-5

Atrag
atențiunea On. public aasupr ur
mătoarelor medicini probate și a- 
flate de folos publicului nostru.

1. Praf pentru îngrășat vi
tele, cai și porci. Prețul 70 fii. 
și 140.

2 Praf pentru găini de ouat, 
prețul 1 cor. .

3. Medițină contra durerilor 
de gură și unghi la vite. Pr.
1 20, 2 c. și 3 50.

4. Praf contra morbului de 
porci. Pr. 1 cor.

5. Rozole pentru curățit ve
ninul Pr. 1 cor.

6. Pișcote de venin, 10 bu
căți 2 cor.

7. Pentru limbricul cordelat 
(mare) Pr. 5 cor.

8. Pentru curățirea piețelor, 
zgrăbunțelor și' bubițelor de pe 
față este Crema „Venus“.

9. Contra rheumatismului « j An7nrp
(răcelei)de picioare și mâni. Pr. QC VinZillC.
2 C10 Contra° ochilor de găină. . Scrisa vînd din m&n& U-
p t 6 beră casele mele dm Orăștie,

12. O cutie de pilule și 2 Strada Prundului No. 49 Sunt 
sticle de sprițuit nr I. II. con- d°“& ca3a- c" Clte 6 »dir.de-o 
tra triperului Folosind aceste g"1».? da/‘ta' ™
mediținise vindecă și cele mai 2 grajduri totul copent cu țiglă, 
îmbătrînite boale in timp foarte ?un
scurt Pr 8 cor ia^a fcirSuIui de Vlte Penfcru Pro^

Toate aceste medițini se pot a se adresa la vinzătoarea:. 
procura cu rambursă numai dela Ioana Samoilă
apotecariul: Simeon OnidU (1114). 2—3 Orăștie, Str. Prund 49. 
în Abrud (Abrudbânya) piața - 
griului.

O singură comandă de probă 
e destul, ca să -vă convingeți 
de efectul ce’l vor avea.

(1117) 2—2______  NU UITAȚI
Casă cu crîșmă și boltă că cea mai apropiată, tragere a lozurilor dela Banca Hipote- 

de vînzare în Orăștie. cară ungară va fi

Din cauza bătrînețelor și ră- la 25 Octombrie a. c. ol±£ o«1*- 75.000 
mînînd singur; văduv, fără aju- r . _ c\rr n ° SUI,®
tor, casa din strada Timarilor lcLT lel / L/6CGH1VF1G C. ;
Nr. (colț), cu poziție bună, are cel maj mare cîstig din lume
hcență de beuturi, trafică :..j__ ’ _ ___ _
și boltă, să vinde din mână < l-ooo.ooo cor«; 
liberă. Oasa constă dm 8 încă-
peri;-2 curți: una pentru oas- Vindem de prezent un loz dela Banca Hipotecară Ungara 
peți, îmbrăcată cu viță de viie, cu ® trageri anual, pe
alta pentru hoară, etc.; pivniță 36 rate lunare de 6’30 cor.
betonată, spațioasă, pentru 28 iar unul dela Prima Cassă de Păstrare Pestană din Patrie, eu 
buți, 2 cocini, șopru, grădină, g trageri anual, pe 
fîntînă, cuglărie arangeată mo- 36 . j , 4>4()
dern și iluminată cu lumină e- raie lunare ae cor-
lectrică. Ambele lozuri împărechiate, — adecă din fiecare eîte o
(ine? 1-3 Gyula József. tocată, — cu 9 trageri anual, le vindem de prezent pe

■___________Qr^tîe. 40 rate lunare de cîte 10 cor.
Cea mai ieftină ofertă I Tot lozul clștigă necondiționat.

Cine ne trimite primele rate de odată, aceluia îi evităm 
rata a 3-a gratuit. Până Ia achitarea deplină, i-se estradă cum
părătorului o listă legală de rate, în care este îndusă Seria și 
Numărul lozului cu care joacă, dar deja după solvirea primei 
rate ia parte la joc, iar eventualele cîștiguri sunt în întregime - 
ale lui. Lozurile acestea nu-și perd valoarea ca lozurile dela lo
terie de classe, ci joacă până la sfîrșitul loteriei, astfel că In 
caz de noroc, un număr să poate trage și de mai multe-eri ou 
cîștig, dar cel puțin odată la tot cazul.

Explicări mai amănunțite trimitem la dorință ori-cui gratuit 
și franco.

Nu întîrziați a vă cerca norocul! 
Grăbiți'cu^comandolo la adresa: *

J W': ța ÖSTREWDÁ BANKA UC. SPOL. 
(1122) 1—2 Budapost, Váczi-körút 11 sz.

t

Licitație benevolă.
Scaunul orfanal orășenesc 

al Orăștiei, prin hotărirea sa de 
sub No. 267/913 ărv., va vinde 
prin licitațiune benevolă care 
se va ținea Ia oficiul orfanal o- 
rășenesc în 15 Octobre 1913 
orele 9 a. m., — casa nou zi
dită de sub No. 17 din Drumul 
țării, care formează proprietatea 
lui Maksay Gyula și soții, află
toare în loc cercetat și stînd 
din 7 odăi, cugnă, cămară, piv
niță și mai multe edificii eco
nomice leterale, potrivită și ca 
local de afaceri.

Din ședința deln 25 Sept,
n. 1913 a scaunului orfanal al 
orașului Szászváros—Orăștie.

Dr. ffd. Antoni
(1X23) 1—1 freșed. orf.

PETRU BENBÁ,
' ■ ' proprietar de vii in Șiria

Világos, (Arad, m.)

2 calfe de cojocari 
să primesc numai declt In Ate
lierul lui:

Ioan Paseu
m. cojocaria în Cincul-mare. 

(1120) 2—2 (Nagy-Sink)

VINURI
Fechl și noi — de yîndut!

Adresați-Vă cu toată încre
derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Világos), PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lîngă pre
țurile cele mai moderate!

Vinuri vechi: Vin alb 82 fil-r 
— - - ■ .- r. Rizling 86 fil.r

Roșu 1 cor. Siller 78 fii. 
Carbenet 1 cor. 10 fii.

Vinuri noi: Alb 58 fii , șuier 
i._ ---- r,--ag 60 fii., Rizling 62 fii.

Rachie de trevere (comină) K. 1.6U. 
Rachle de comină, specialii K. 2.20. 
Prețurile sunt semnate după li
tru, în fîleri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, dela 50 litri în sus, cu 
rambursă. Vase împrumuies 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:

lips%25c4%2583.de
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 Oliviu Pascu,

= inginer diplomat == 
ORĂȘTIE—SZÁSZVÁROS 
Strada Beriiului Nr. 8.

întreprinde orl-ce lucrări technlce și anume: 
măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, cit șl desemnări 
de mape șl schije.

Pregătește planuri șl preliminare privitoare la 
ori-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, 
plafoane, șl poduri de betouarmat, șosele, 
trenuri normale, trenuri economice șl In
dustriale, canale, apaducte, jlllpe, etc.

Interesajil sunt rugați a să adresa cu încre
dere firmei, care cu plăcere Ie va sta la 
dispoziției

13-23 
(1023)

Moșie.
Sunt de vînzare din mână 

liberă 3 jugăre de pămînt ară- 
tor, pe Rampoș, în hotarul O- 
răștiei. Adresa o dă administra
ția foii (1113) 2 — 2

învățăcei.
2 băieți, dela 14 ani în sus, 

din familie bună, să primesc 
ca învățăcei, la:

„Compagnie General Transatiantique“
Linia Franceză

Linie regulată directă 
de vapoare repezi,

Havre—Newyork 
Canada 

peste Basel (Elveția) și Paris. 

Cancelarii:

Budapesta, VII. Baros-tér. 15.
Telefon: József 14-07.

(1033)13—26

Petru A. ALoga 
franzelar în Blaj 

(1091) 6—10 (Balăzsfalva)

s

X-

CASSA DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE

AVIZ
Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște, 

primește depuneri spre fructificare 

cu 5 și SWIo
după mărimea sumei și terminul de abzicere. | 

Darea de interese o plătește institutul.
(10/2)13—20 DIRECȚIUNEA

ARDELEANA
institut de credit și economii în Orăștie.

Primește depuneri —11 ^O|
spre fructificare cu |a O |o

după mărimea sumei, terminul de abzicere șt 
după natura depunerei.

Darea de interese după depuneri o plătește 
institutul.

(1109) 3—5 Direcțiunea.

Librăria diecezană din Arad 
anunță, că întrînd în legături cu un sculptor re
numit, i-a succes să cîștige în execuție frumoasă 

și succeasă

BUSTURILE
următorilor bărbați mari ai neamului nostru: 

/Indreiu jYÎureșan, Yasilie Alexandri, 
jYÎihail Enrținescu, Yasile de Stroiescu, 
£raiaq, ykvrani lancu, Horea, Cloșca, 
Crișan, JYÎihai-Yiteazul și A- Ylaicu. 
Busturile sunt de mărimea 40x24 cm.
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Bucata din cement englez, costă 5 cor. 
— din gips, 4 eor„ — iar bronzat 6 cop. 
Seria completă (11 buc.) comandată deo
dată, execuție cement englez, costă 44 
cor., — din gips 33 cor., — iar bronzat 

55 coroane.

Cei-ce comandă seria complectă sunt rugați, ca 
pentru cruțarea speselor de transport, cu ocazia 
comandei să indice pe lîngă posta ultimă și gara 

mai apropiată.

Comandele sunt a se adresa:
Librăriei diecezane, Arad, Deák Ferenc 35.

(1108) 3-5
1
W
*1

13 jugăre de pămînt I 
în hotarul Hațegului 

;și împreună cu ele casa de lo- 
cuit, cu curte mare, frumoasă, 
— de vînzare din mână liberă. A să adresa la proprietarul: 

Romulus Popescu 
•(1121) 1—4 în O-pfskl, poșta Plșkl.

Carol Konig 
pictor de odăi, 
de firme și zidiri, 

ORĂȘTIE, Piața rîului Nr. 7.
(9<ft) 25-2»

n
CAPITAL SOCIAL Coroane 1,200.000.

Glro-Contvla „ALBINA“. . Postiparkam ung. «0.340

„Banca Generale de Asigurare“ (Nagyszeben.) — este:

00
00
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Intîia și singura bancă de asigurare românească,
Înființată de băncile românești de lmprumnt din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunei: Parteniu Coama,
Rnnro CpUProlă Jp Aclfflirorp“ ,acc f0,fe,ul de as,Kurârl în deosebi: aslgurârl contra pagubelor 

,,DdIlLa VitllCldla. UC AblguldlC din foc șl aslg. asupra vieții în cele mal favorabile comblnațlunl. 
Asigurările să pot face la oricare bancă românească (Institut de credit), precum șl la agenții șl bărbații de 
încredere al Societății. — Prospecte (îndrumări și lămuriri), tarife șl informațiuni să dau gratis șl îndată.2?

Persoanele cunoscute ca acoiaatori buni ți cu legături, pot fi primite ori-cînd in serviciul Societății. c* 
„Banca Generală de Asigurare“ dă lămuriri gratuite în orl-ce treburi de asigurare, 
fără deosebire că acele asigurări sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 2

Cei interesați sâ se adreseze la: „Banca Generală de Asigurare**, Centrala din Sibiiu—Nagyszeben 
prl In A«onturllo ol prlnnlpnln din Jiriinov (tll. „Albina“) șl Araci (f|n). 
in Orfl.tln la „Art.I>ICIjiin.NA“ (cllHInilon Dftniloli, li.iic'țloTiar). _______

Editor și rodactor roaponzabil: POMPILIU ALBU. »Tipografia Nouă8 I. Moța, Orăștio (Szászvároa).


